



## A 案例

女子被大型犬撞伤  
养犬人赔偿10万元

市民小芳(化名)到公园游玩时,李某饲养的大型犬“马里努阿犬”突然冲过来,将小芳撞倒在地。经医院鉴定,小芳全身多处受伤,住院治疗19天,卧床休息超2个月,支付相关治疗费用近7万元。事后,小芳多次找李某商谈赔偿事宜,李某支付3000元后拒绝再进行赔偿,小芳遂向法院提起诉讼。

法院经过审理认为,小芳被李某饲养的宠物狗撞倒并造成受伤的事实应予以认定。饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。李某作为动物饲养人,未能尽到注意义务,致使小芳受到伤害,应该赔偿小芳的医疗费、护理费、误工费等。综上,法院判处李某赔偿小芳相关费用10万元。

男童逗玩邻家土狗  
头部多处被咬伤

日前,晋江安海一名男童被送到社区卫生服务中心动物致伤科,其头皮被狗咬伤撕裂出血,把家人吓得不轻。

男童家属称,他们的邻居饲养了一只土狗,事发当天,孩子在和狗逗玩时,不慎被咬伤头部,多处伤口深达颅骨膜层,出血量较多。医生立即为男童处理伤口,接种狂犬病疫苗。因伤势较重,需要同时在伤口周围注射人狂犬病免疫球蛋白,随后再进行伤口缝合。男童前后共接种了5针疫苗,受伤一周后,他的伤口逐渐愈合,目前身体状况良好。

无独有偶,上周末,75岁的蔡老伯在路边不慎被一只流浪狗咬伤左小腿,咬痕破皮并轻微渗血。蔡老伯意识到要及时处置防范狂犬病,立即联系家人带他就诊,医生诊断为狂犬病二级暴露,给予清洗伤口,接种狂犬疫苗和破伤风疫苗。

“坐电梯时看到一只阿拉斯加犬进来,没有牵引绳,当时吓到了。”市民刘女士自小惧怕犬类,遇到就避而远之。有一次,她带着5岁女儿坐电梯,一名女子带着一只体型比女儿还大的阿拉斯加进来,没牵绳也没戴嘴罩,吓得她赶忙把女儿护在角落不敢出声。



## B 调查

## 被饲养宠物咬伤 去年5万余人接种疫苗

记者从泉州市疾控中心获悉,2023年,全市有5万余人接种狂犬病疫苗;今年以来,也有2万多人接种疫苗。

记者从晋江市罗山街道社区卫生服务中心动物致伤科了解到,中心接诊的伤患中,被猫抓咬伤的占46.6%,被狗抓咬伤的占43.5%。“进

“泉州疾控”官方微信查询)。记者从多家门诊了解到,在被猫狗咬伤患者中,以被他人饲养宠物咬伤的居多。

记者从晋江市罗山街道社区卫生服务中心动物致伤科了解到,中心接诊的伤患中,被猫抓咬伤的占46.6%,被狗抓咬伤的占43.5%。“进

入5月,犬伤患者有所增多,但犬伤高发期集中在每年6月到10月。”动物致伤科副主任医师庄天从告诉记者,伤者年龄从1岁到80岁都有,婴幼儿占7.2%,二三十岁人群居多。“年轻人喜欢饲养宠物,长期接触抓伤、咬伤在所难免。”

## | 家犬不用打疫苗? 也有感染狂犬病毒风险

庄天从介绍,从近两年的就诊情况来看,伤者被咬伤后第一时间寻求专业处置的意识有所提高,也有人不放在心上,抱有侥幸心理。

“有的人觉得家里养的猫狗很干

净,不会得病。作为医生,我还是建议家养的猫狗也要按时接种兽用狂犬病疫苗,起到预防作用。”庄天从说,相对于流浪犬和没有接种过狂犬病疫苗的犬只,被有接种过疫苗的宠物抓咬伤

的感染风险会低不少。但家养的猫狗也会跟外界接触,经常需要带出去遛弯排便,有感染狂犬病毒风险。“不论抓咬人的猫狗有没有接种疫苗,都要做好狂犬病暴露预防处置。”

## 宠物弃养频现 爱心人士参与救助

爱心人士小陈在工作之余,从事流浪狗救助工作10多年。她介绍,今年以来,泉州流浪猫狗互助平台已协助爱心人士救助了几十只流浪猫狗,送它们到合作宠物医院救治,做绝育措施、疫苗注射等。小陈自己则救助领养了5只流浪猫和1只流浪犬。她说,饲养人弃养是导致流浪猫狗不时出现的主要原因之一。

主要原因,“有的宠物因患病需要医药费而被放弃,有的因主人不喜欢或搬家被抛弃”。

宠物医生陈素霞从事宠物救治20多年,常年参与流浪动物救助。她介绍,近年来饲养宠物的人越来越多,市民对宠物和自身健康较为重视,绝大多数会定期带宠物打疫苗。“对于一些爱心人士救助的流浪猫狗,在能力

范围内,动物诊疗机构会在打狂犬病疫苗、做绝育等方面给予优惠。”她提出,在解决猫狗传染病问题、减少流浪猫狗数量上需要多方合力。希望部门加强宠物管理,对遗弃猫狗饲养人给予一定处罚;部门和动物诊疗机构及民间救助组织可以联动,给流浪猫狗做驱虫、绝育和注射疫苗,降低流浪猫狗患病率。

## 小区登记管理 不文明养犬适时曝光

物狗随地大小便,物业及时入户劝导,必要时予以曝光提醒。在小区绿化场所,记者看到设有多个宠物工具箱和宠物便池,提供垃圾袋等引导业主文明遛狗。“我们建议大型犬饲养者乘坐保姆电梯,戴嘴套、拉牵引绳,避免惊扰其他业主。”

在市区汇景豪庭小区,每栋楼电梯处都张贴有文明养犬公告。物业工作人员许女士告诉记者,小区设有宠物拾便袋供给箱,但还是不

时接到宠物随地排便投诉。“接到投诉,我们会调取监控,查明宠物主人后进行劝导。”

泉州市物业管理协会副会长郭志铭表示,小区对宠物饲养一直做常态化管理,对大型犬只进电梯、户外遛狗等做文明行为提醒,但规范养犬不仅是物业的事,业主积极配合最重要。“文明养犬也是个人素养的体现,饲养者都是有爱心的,也要对邻居和周围环境心存爱护之心。”



及时清理狗狗的排泄物,维护城市环境卫生。

远离大型犬,增强防护意识。

## C 建议

## 饲养动物致人损害要担责 尊重社会公德不触“红线”

他损害的,由动物原饲养人或者管理人承担侵权责任。

“饲养动物应当遵守法律法规,尊重社会公德,不得妨碍他人生活。”张传江表示,宠物饲养人不能饲养烈性犬等危险动物和未经允许的国家重点保护动物;饲养宠物要加强管理,避免伤害到他人和对邻里、环境等造成不良影响。他同时建议小区物业要及时掌握是否存在违法饲养宠物情况,若发现可能存在伤害他人风险或影响他人正常生活的饲养行为,应及时予以规劝和提醒。

## 带犬进电梯避开老幼 遇到流浪猫狗主动避开

流浪猫狗互助平台的爱心人士建议,对饲养宠物要做到终生照护,不因一时兴起盲目饲养等导致半途弃养。饲养猫狗最好做好绝育措施,宠物狗建议每月驱虫,宠物猫3到6个月驱虫一次。不要将大型犬只带入公共场所或人员密集地方,尤其是带犬乘坐电梯时,要护好宠物站在角落,遇到老人、小孩、孕妇更要自觉避让,有条件的可为宠物犬植入身份识别芯片,加强对宠物的跟踪

管理和保护。

庄天从介绍,流浪猫狗一般是避人的,如它们身体不舒服、发情,或是刚生产,会有较强保护欲,可能比较狂躁,提醒民众一旦遇到流浪猫狗要主动避开。在户外不要直视陌生犬只的眼睛,不要去打扰或者惊吓正在睡觉或进食的犬只,遇到流浪犬时不要突然跑动、大喊大叫,要以正常动作、平稳的步伐尽快避开。

## 被咬伤后疫苗接种越早越好 职工医保共济账户可报销



伤者接种狂犬病疫苗

肥皂水或其他弱碱性清洁剂和流动的清水交替彻底冲洗伤口15分钟,再用碘伏消毒,眼内等特殊部位伤口要用无菌生理盐水冲洗,之后应尽快就诊。据悉,职工医保共济账户可以报销免疫接种费用。

接种狂犬病疫苗有两种程序,一种是“5针法”:即第1、3、7、14、28天各接种1剂;另一种是“4针法”:即第1天左右臂三角肌各接种1剂,第7、21天再各接种1剂。无论采用哪种接种程序都能起到保护效果。

“咬伤严重最好去县级综合医院处理暴露伤口。”陈雅红介绍,根据接触方式和暴露程度将狂犬病暴露分为三级。其中Ⅲ级暴露患者以及确认为Ⅱ级暴露且严重免疫功能低下者,或者Ⅱ级暴露者其伤口位于头面部且不能确定致伤动物健康状况时,还要注射狂犬病被动免疫制剂,即狂犬免疫球蛋白。

## D 举措

发布烈性犬品种名录  
开展流浪犬专项整治

“近年泉州在文明养犬管理方面取得较好成效。”谈到犬类养殖管理时,泉州市城管局相关负责人介绍。

2021年《泉州市市容和环境卫生管理条例》正式施行,市城管局和市农业农村局联合发布烈性犬品种名录通告(试行),禁止在鲤城、丰泽、泉州开发区全境,洛江、泉港中心城区及其城镇建成区,台商区和各县(市)城镇建成区饲养藏獒、阿富汗猎犬等47种烈性犬。各县(市、区)城管部门持续纠正违规养犬、随意遛犬等行为,组织执法人员,配备专业捕犬工具,或委托第三方专业捕捉队伍,每个街道(乡镇)每月不少于两次组织对公园、绿地、背街小巷等流浪犬出现较多区域进行巡查,对无主流浪犬集中进行捕捉,在一定期限内无人认领或认养,依法分类进行处理,逐步消除无主犬、流浪犬。2021年以来,全市组织专业队伍捕捉流浪犬2081只,劝导文明养犬2485起。

相关部门还加强和多个民间动物救助组织沟通,争取爱犬人士对流浪犬整治工作的支持,帮助爱犬人士做好流浪犬救助场所迁移工作,妥善做好流浪犬收容工作。

加快城市养犬管理立法  
中心城区设14个免疫注射点

记者从市农业农村局了解到,我市犬类狂犬病防控实行定点免疫、自愿免费、规范管理原则,在全市多家动物诊疗机构设立犬只免疫注射点,要求犬主要主动携带犬只到属地免疫点接受免疫,初生幼犬3月龄进行初次免疫,12月龄进行第二次免疫,以后每年进行1次免疫,对已免疫的犬只由定点免疫注射点发放免疫证,规范做好免疫档案。全市依托32家动物诊疗机构设立犬只免疫注射点,其中鲤城、丰泽、洛江等委托取得动物诊疗许可证的动物诊疗机构设立犬只免疫注射点14个,使用农业农村部批准疫苗实施免疫。

据市执法局不完全统计,截至目前,全市农村饲养犬只142491只,免疫53985只。城市饲养犬只39742只,免疫20684只。免疫犬是指在统计期间有免疫过狂犬病的犬只。可以看出,饲养人对宠物疾病防控意识有待进一步提升。

相关负责人介绍,接下来泉州将借鉴福州、厦门、三明等地立法经验,结合本地实际,加快城市养犬管理立法进程,为加强城市养犬管理工作提供法律依据,并优化犬只收容场所管理,探索更加科学合理的犬只处置方式。



小区公共场所放置宠物拾便袋